

Эсанов Назар Амантурдиевич
преподаватель кафедры “Географии”
Термезского государственного университета
Хасанов Анвар Зокир угли
студент четвертого курса по направлению
«География» факультета
Естественных наук
Термезского государственного университета
Термез, Узбекистан

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГОРОДОВ СУРХАНДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация: В данной статье анализируются географические аспекты становления и развития городов Сурхандарьинской области, изменения в динамике численности населения городов, а также распределение городских поселений по районам Сурхандарьинской области, ведущие отрасли экономики и специализация городов.

Ключевые слова: Сурхандарьинская область, города, Термез, Денов, Кумкурган, Джаркурган, Ширабад, Шурчи, Шаргун.

Esanov Nazar Amanturdievich
Lecturer at the Department of Geography
Termez State University
Khasanov Anvar Zokir coals
fourth year student in the direction
“Geography” faculty
Natural Sciences
Termez State University

GEOGRAPHICAL ASPECTS OF THE EMERGENCE OF CITIES IN SURKHANDARYA REGION

Abstract: This article analyzes the geographical aspects of the formation and development of cities in the Surkhandarya region, changes in the dynamics of the population of cities, as well as the distribution of urban settlements among the regions of the Surkhandarya region, leading sectors of the economy and the specialization of cities.

Key words: Surkhandarya region, cities, Termez, Denov, Kumkurgan, Dzharkurgan, Shirabad, Shurchi, Shargun.

SURXONDARYO VILOYATI SHAHARLARINING PAYDO BO'LISHINING GEOGRAFIK JIATLARI

Аннотация: Мазкур мақолада Сурхондарё вилояти шаҳарларининг шаклланиши ва ривожланишининг географик жиҳатлари, шҳарлар аҳоли сони динамикасининг ўзгаришлари таҳлили қилинган шунингдек шаҳар аҳоли пунктларининг Сурхондарё вилояти туманлари бўйича тақсимланиши, шаҳарларнинг етакчи хўжалик тармоқлари ва ихтисослашуви ҳақидаги маълумотлар келтирилган.

Калим сўзлар: Сурхондарё, шаҳарлар, Термиз, Денов, Қумкурғон, Жарқўрғон, Шерабод, Шурчи, Шарғун.

Сурхандарьинская область-область в составе Республики Узбекистан. Образован 6 марта 1941 года (с 29 июня 1925 года-Сурхандарьинский округ). 25 января 1960 года она была объединена с Кашкадарьинской областью. Реорганизован в феврале 1964 года. Он расположен на юго-востоке республики, в Сурхан-Шерабадской долине. Название региона происходит от названия реки Сурхан (персидско-таджикское: «красная»), протекающей

через оазис. Границит с Афганистаном по реке Амударья на юге, с Таджикистаном на севере, северо-востоке и востоке, с Туркменистаном на юго-западе и с Кашкадарьинской областью на северо-западе. Площадь 20,1 тыс. км². Численность населения-2821,9 тыс. человек (на 1 апреля 2023 г.). Включает 14 районов Ангор, Бандиход, Бойсун, Денов, Джаркурган, Музрабат, Алтинсай, Сариосия, Терmez, Узун, Ширабад, Шурчи, Кызырик, Кумкурган), 8 городов (Бойсун, Денов, Джаркурган, Термиз, Шаргун, Ширабад, Шурчи, Кумкурган), насчитывается 114 городов, 865 сельских населенных пунктов (2022 г.). Центр-город Терmez. На формирование сети городов повлияло то, что Сурхандарьинская область имеет уникальное природное, экономическое и политico-географическое положение. В области проживает 7,79% населения страны, при этом городское население составляет 5,5% городского населения республики. По данным 2018 года зафиксировано 8 городов и 114 поселков, а к 2023 году это число составит 8 городов и 112 поселков. Среди них город Терmez является подчиненным городом области, а остальные 7 городов остаются в подчинении района (Денов, Байсун, Жаркурган, Кумкурган, Шурчи, Шаргун, Ширабад). Население области составляет 2806,5 тыс. человек (на 01.01.2023 г.), из них в городах проживает 1016,8 тыс. человек или 36,2 процента (в республике впереди только Хорезмская область).

Терmez является крупнейшим городом в территориально-градостроительной структуре этого региона, а сведения, приведенные в исторических источниках, свидетельствуют о том, что это один из древних городов востока с историей, насчитывающей 2500 лет. Удобное географическое положение города, его расположение в стратегически важном месте, на важной ветке Великого шелкового пути, создали основу

для его быстрого развития. Город очень быстро развивался в кушанский период, большим городом он стал в период Тимуридов, а после прихода русских, в 1894 году, в Тупрокургане, в 8 км, был заложен новый фундамент города. После обретения независимости особое внимание уделяется улучшению ее географического положения, экономических и социальных условий. Крупный международный аэропорт в городе, линия электропередачи Гузор-Сурхан, железная дорога Термиз-Хайратон-Мозори Шариф и Ташгузор-Бойсун-Кумкурган и ряд других крупных инвестиционных проектов еще больше повысят функцию города как южного центра в будущем усиливается.

Крупнейшие промышленные города региона-Денов, Жаркурган, Шурчи и Ширабад. Второй город региона-Денов. Он был образован как крепость в конце 14 века, между реками Сурхандарья и Сангардак. Основными градообразующими отраслями его являются переработка сельскохозяйственной продукции, в частности нефтенефтяная, хлопкоочистительная, хлопкоочистительная, винно-водочная промышленность. На город приходится 5,21% населения региона (145,4 тыс. человек), 13,6% валового промышленного продукта и 28% производства потребительских товаров.

Город Жаргортон был образован на основе обнаруженной в районе нефти, в 1928 году была построена железная дорога Карши-Термиз, а большую роль в становлении и экономическом развитии города сыграло нефтяное месторождение, открытые в 1930-е годы. В 1951 году ему был присвоен статус городского поселка, а в 1973 году – статус города районного значения. Шорчи расположен на равнине посреди Сурханского оазиса.

Экономическая база-агропромышленная, это легкая и пищевая промышленность, производство мебели, развивается как центр района.

Бойсун относится к типу ресурсных городов и образовался на базе древней крепости Пойкалон на высоте 1200 м над уровнем моря. Город является старейшим поселением региона. Он начал появляться в конце V тысячелетия до нашей эры. Город Бойсун развивается как курортно-оздоровительный центр благодаря своему расположению в районе топливной промышленности и благоприятным природным условиям. Статус города он официально получил в 1975 году.

В 1941 году у реки Шаргун в городе Шаргун была открыта угольная шахта, а в 1963 году на ее базе был построен завод по производству угольных брикетов. Поселения здесь стали появляться в связи с открытием и разработкой угля. Сначала он назывался Тохчиян, а затем, с 1973 года, стал называться городом Шаргун. Города Кумкурган и Шираабад были созданы на основе освоения новых земель. Урбанизация в регионе развивается преимущественно за счет малых и средних городов, сельских районных центров, а также городов и агрогородков с агропромышленными предприятиями.

Таблица №1

Города	Годы					Рост, раз, 1970-2023 гг.
	1970	1990	2000	2010	2022	
Термез	34,9	75,0	113,5	120,4	195,7	4
Денов	25,8	55,0	63,0	70,1	145,4	3
Байсун	12,5	20,0	21,8	24,5	50,9	2,2
Жаркурган	11,6	20,0	20,5	20,9	22,9	1,9
Кумкурган	6,3	12,0	12,0	13,2	15,0	2,4
Шаргун	5,4	9,0	12,4	12,0	11,6	2,1

Ширабад	10,2	19,0	24,2	26,0	29,5	2,9
Шурчи	9,1	16,0	20,5	22,3	25,4	2,8

Таблица составлена на основе данных Агентства по статистике при Президенте Республики Узбекистан.

Если посмотреть на картину роста городов Сурхандарьинской области, то прирост населения в городах области в основном совпадает с годами независимости. Например, в 1970 году население Термеза составляло 34,9 тысяч человек, а в 1990 году эта цифра увеличилась в 2 раза, т.е. на 75 тысяч человек. Население Термеза увеличилось вдвое за 20 лет, с 1990 по 2000 год, то есть за 10 лет этот показатель показывает 1,5 раза. Можно сделать вывод, что после обретения независимости нашей страны население Термеза значительно увеличилось. оно выросло. Однако к 2010 году прирост населения города несколько снизился, то есть в 2000 году его было 113,5 тыс. человек, а к 2010 году этот показатель составил 120,4 тыс. человек. Из этого видно, что рост городского населения несколько замедлился, и причина этого-прямое влияние постепенного перехода от высокой рождаемости к низкой в нашей стране. Именно поэтому рост населения города замедлился. С 2010 по 2023 год население города вновь резко увеличилось-со 120 400 до 195 700 человек. За последние 13 лет стремление жителей региона в город оказало существенное влияние на рост населения города. С 1970 по 2023 год население города увеличилось с 34 900 до 195 700 человек, т.е. в 5,6 раза.

Город Денов-второй промышленный город региона. Его население составляет 79,1 тыс. человек (2017 г.). Город Денов занимает высокое место в регионе. Издавна он считался ремесленным центром и городом, расположенным на перекрестке караванного пути. Город в настоящее время

очень активно развивается, в городе расположены основные промышленные предприятия региона (пищевые, легкие). В 1970 году население города составляло 25 800 человек, а к 1990 году население города составило 55 000 человек. За 20 лет население города увеличилось почти на 30 000 человек и превратилось из полусреднего города в средний город. К 2000 году население Денова составляло 63 000 человек. К 2010 году население города достигло 70 100 человек. К 2017 году общая численность населения города составляла 79,1 тыс. человек. Таким образом, население города Денов неуклонно растет с момента обретения нашей страной независимости, и мы можем рассматривать города Термез и Денов как основные города региона. Оба города пользуются большим спросом у региональных округов. Влияние мигрантов из других районов области на население Денова также велико.

Город Бойсун является одним из известных городов региона, кроме того, город отличается от других городов региона уникальностью своих обычаем, традиций и ценностей. Этот город является одним из молодых городов региона. В 1970 году его население составляло 12,5 тысяч человек. К 1990 году в нем проживало 20 000 человек. Этот показатель, безусловно, значительно ниже, чем у городов Денов и Термез, поэтому население города увеличивается в основном за счет естественного прироста. К 2000 году население города составляло 21,8 тыс. человек, что свидетельствует о замедлении естественного прироста населения города. Не будет преувеличением сказать, что причиной этого является переход от многодетности к малодетности. Потому что после перехода от высокой рождаемости к низкой этот процесс не остался без своего влияния не только в городах Сурхандарья, но и во всех регионах нашей Республики. Текущее население Бойсуга (2017 г.) составляет 28 000 человек.

Город Жаркурган расположен на юге области, в Жаркурганском районе. Население этого города в 1970 году составляло 11600 человек, а к 1990 году численность населения города достигла 20000 человек и присоединилась к группе малых городов к группе средних городов. К 2000 году общая численность населения города составляла 20 500 человек и увеличилась на 500 человек. После обретения нашей республикой независимости население города в основном переселилось в крупные города (Термез, Ташкент и др.), естественный прирост населения сильно замедлился. Одной из причин, по которой люди бегут из города, является безработица. С 2000 по 2010 год население города увеличилось всего на 400 человек, а к 2017 году было заметно небольшое оживление и достигло 22 900 человек. Не будет преувеличением сказать, что причина этого в том, что в нашей республике городскому развитию уделяется большое внимание.

Своими особенностями отличается и город Кумкурган, один из других замечательных городов Сурхандарьинской области. Население города в 1970 г. составляло 6,3 тыс. человек, к 1990 г. - 12,0 тыс. человек и увеличилось вдвое. К 2000 году общая численность населения города осталась на том же уровне. Поскольку стремление в эти города очень низкое, миграции в города практически нет, но высока миграция из города (в крупные города республики). Поэтому рост населения города замедлился. К 2010 году произошло некоторое оживление и население города составило 13 200 человек. К 2017 году общая численность населения города составляла 15 000 человек. Население 1970 года к 2017 году увеличилось в 2,4 раза.

Шаргун, один из ресурсных городов области, был основан в 1973 году. В 1990 году его население составляло 9000 человек. К 2000 году эта цифра составляла 12,4 человека. В 2010 году население города резко сократилось и

упало до 12 000 человек. Этот город был создан в результате Шаргунской угольной шахты. Поэтому стремление к городу Шаргун снизилось, наоборот, начался процесс переселения из города. Общая численность населения города еще больше сократилась к 2017 году и составляет 11 600 человек. Население города увеличилось вдвое.

Среди городов Сурхандарьинской области большое значение в регионе имеют города Ширабад и Шурчи. В 1990 году население Ширабада составляло 19 тысяч человек. В 2000 году население города составляло 24 200 человек, а к 2010 году - 26 000 человек. Общая численность населения города достигла 29,5 тысяч человек, а население города увеличилось в 2,9 раза по сравнению с 1970 годом. Население города Шурчи в 1970 году составляло 9,1 тысяч человек, а к 1990 году этот показатель составил 16,0 тысяч человек. К 2000 году в нем проживало 20 500 человек. Через 10 лет, то есть к 2010 году, она достигла 22,3 тыс. человек (2018). Население Шурчи достигло 25,4 тыс. человек.

Использованная литература:

1. Abdunazarov H. M., Umarova M.H. Surxondaryo viloyati geografiyasi. (Tabiiy geografiya. 1-qism). Termiz davlat universiteti NNM nashriyoti. 2023.
2. Abdunazarov H. M. Issues of human economic activity and environmental protection //Экономика и социум. – 2020. – №. 11. – С. 23-26.
3. Алланов К. А., Чориев А. К. Роль угольной промышленности в социально-экономическом развитии Сурхандарьинской области республики Узбекистан //Экономика и социум. – 2023. – №. 6-1 (109). – С. 624-630.
4. Алланов К. А., Чориев А Вопросы эффективного использования водных ресурсов в засушливых регионах и развития садоводства (на примере Сурхандарьинской области) "Экономика и социум" №1(116) 2024 с.729-733
5. Turaev K.T and Turayeva Z.M 2020. The Issue of Studying Religious Tourism in Uzbekistan. International Journal on Integrated Education. 3, 8 (Aug. 2020), 43-47. DOI:<https://doi.org/10.31149/ijie.v3i8.535>.

- 6.Umarova M. H, Esanov N. A, Xolmatov Z. M, and Turaev Q. T, “the classification of the names of population settlements in surkhandarya region by the historical factors”, iejrd - International Multidisciplinary Journal, vol. 5, no. Special issue, p. 4, Dec. 2020
- 7.Umarova M. H, Abdunazarov H. M, Kholmatov Z. M, and Turaev Q.T, “the recreation importance of nature monuments of the baysun mountains”, iejrd - International Multidisciplinary Journal, vol. 5, no. 9, p. 4, Dec. 2020.
- 8.Umarova, M. H., & Turaev, Q. (2021). Names of Places Related to Religious Tourism and their Origin. Middle European Scientific Bulletin, 12, 371-373. Retrieved from
- 9.Umarova M. H., To'rayev Q. T. Din-ziyorat turizmi bilan bog'liq bo'lgan joy nomlari va ularning kelib chiqishi // за публикацию в международном научно-практическом журнале «Экономика и социум» № 6(85) 2021
- 10.Tokhirovich , T. K. ., Mamarasulovna , T. Z., & Maxmaniyozovich, X. Z. (2022). The Role and Importance of Tourism in the Regions . Miasto Przyszłości, 24, 431–433. Retrieved from
- 11.Алланов К.А.,Чориев А Загрязнение атмосферного воздуха и его влияние на здоровье населения северо-восточных районов Сурхандарьинской области-"Экономика и социум" 2022/1/9 2/914-919.
- 12.Абдуназаров Х. М., Ниёзов Х. М. Проблемы развития отраслей промышленности южного Узбекистана //Экономика и социум. – 2023. – №. 12 (115)-1. – С. 893-900.
- 13.Эсанов Н.А. Перспективы использования технологий «Умный город» в экономическом и социальном развитии города Термез // "Экономика и социум" №2(117)-1 2024. – С. 1559-1565.